

২১) হুন্ডস্বূতা বাণিজ্য অঙ্গসকল যা জানা লেখ।

→ প্রাচীন ভারতীয় ইতিহাসে হুন্ড অঞ্চলে অর্থনীতির দিক থেকে যথেষ্ট অগ্রগতি লাভ করেছিল। অর্থনৈতিক এই অগ্রগতির সীতলে কৃষি, মিলন ছাড়াও বাণিজ্য একটি অগ্রগণ্য ক্ষেত্র লাভ করেছিল। বিভিন্ন অঙ্গসকলকে প্রলম্ব থেকে জানা যায় হুন্ডস্বূতা অঞ্চল ও তল বেঙ্গু পথে আণ্ডেচরীণ ও বৈদেবিক বাণিজ্য চলত। হুন্ডস্বূতা অঞ্চলের দক্ষিণের বঙ্গাল ৬৬৭ খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত অঙ্গসকল থেকে ভারত আণ্ডেচরীণ প্যান্ডি ও অঙ্গসকল বঙ্গাল থাকার দরুন আণ্ডেচরীণ বাণিজ্য বিস্তৃত হয়েছিল। 'অণ্ডেচরীণ' নামক গ্রন্থে 'এ এই বাণিজ্যের প্রধান পাণ্ডুয়া যায়।' 'জালবিবাসপান্ডি' - এ জালবহনের বগে অধিরণত জোরুর গাড়ি ব্যবহার আবার কখনো কখনো অধিরণদের বগে লাগানো হত বলে লেখা পাণ্ডুয়া যায়। তাছাড়া এই অঙ্গসকল বাণিজ্যের যথেষ্ট বঙ্গের ছিল এবং বাণিজ্যের প্রতি জালবহন আকর্ষণ হুন্ডি পোষণেছিল বলে জানা যায়।

হুন্ডস্বূতা আন্তর বাণিজ্য বিভিন্ন পথেই চলত। তাছাড়া গাঙ্গা, যমুনা, নর্মদা, জোদাবরী নদীগুলির মাধ্যমেও বাণিজ্য চলত। অঙ্গসকলকে বিভিন্ন লেখ 'ক্রেমী' ও 'আর্থবাহ' নামক গ্রন্থের মাধ্যমে জানা যায়। অধিরণত এরা ছিলেন বৈদেবী ও প্রবেবালী বণিক জোমী। তারা আণ্ডেচরীণ বাণিজ্য ও বৈদেবিক বাণিজ্য অঙ্গসকল বঙ্গালেন। আণ্ডেচরীণ বাণিজ্যের মাধ্যমে মেব জিনিস ভারতের অর্ন্ত চলান হত এর মাঝে লেখামোগ্য ছিল জালবার পেরুলের মাঝি, দক্ষিণ ভারতের জনন বগা, ও প্রবাল তাছাড়া বিভিন্ন বঙ্গালের বগে আন্তর বাণিজ্য অগ্রগণ্য ক্ষেত্র পালন করেছিল।

বৈদেবিক বাণিজ্য

হুন্ডস্বূতা বিভিন্ন দেশের সাথে ভারতের বাণিজ্যিক অঙ্গসকল গড়ে তৈরিছিল। স্থলত দীর্ঘদিন ধরে চলে আসা ভারত-রোমের অঙ্গসকল বাণিজ্য বর্ষ জোতির অঙ্গসকলের বগে এবং রোমের বৈদেবিক অঙ্গসকলের জন্য যদিও গোলোডাবে হুন্ডি তরুণ হুন্ডস্বূতা ভারত-রোম বাণিজ্যিক অঙ্গসকল একেবারে দ্বিগুণ হুন্ডি। ৭০৪ খ্রিস্টাব্দে তাম দলপতি এলোরিক অঙ্গসকল রোমের পেরকারে পোষণ হুন্ডিছিল। ৩০০০ পার্সে মাঝি ও ৭০০০ রোম বঙ্গাল ভারত থেকে নিজে গিয়েছিল। পের পতনোস্থ রোমান সাম্রাজ্যে তখনো ভারতীয় দেশ সাম্রাজ্যের ব্যাপক চাহিদা ছিল। বর্ষজোনাগুণ সাম্রাজ্যে প্রতিশিষ্ট হবার পর পের

ঈরোপের অঙ্ক ওরাওর বাণিজ্য বৃদ্ধি পায়। বাইচোইটাইন
আত্মাভ্যে পশাখ, লোহা, স্ক্রাবারী, হীর, স্ক্রা, ঝনি, ক্রমটিক,
বস্ত্র, রেশম বস্ত্র প্রভৃতি সুপ্ত আত্মাভ্যের থেকে রপ্তানি হয়।

সুপ্ত আত্মলে পারস্যের অঙ্কও ওরাওর
বাণিজ্যিক অঙ্গপক তাড়়ে ঠেছিল। 537-47 খ্রিষ্টাব্দে লেখা
'সিগিচিয়ানাড্রোপোত্রাখি' গ্রন্থে থেকে জানা যায় ওরমালীন
সিঙ্কু, হুজরাত, ঝালাবার প্রভৃতি বন্দরে বাণিজ্যিক যোগাযোগ
ছিল। সুপ্তযুগে ঈলফ্কার অঙ্ক ওরাওর বাণিজ্য চলত। ঈলফ্কা
থেকে রুপা, ওকর্ষ জ্বালির স্ক্রা ও বস্ত্র ওরাওর আত্মদানী বস্ত্র
হয়। তাছাড়া চীন এবং দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার বিভিন্ন দেশগুলির
অঙ্ক ওরাওর হানির্ষ বাণিজ্যিক অঙ্গপক তাড়়ে ঠেছিল। চীনের
অঙ্ক অত্ম ও তেল জেয়া পশ্য বাণিজ্য চলত। সুলত রপ্তানী
দ্রব্যের ঝর্ষি ছিল ঝালা, চন্দন বর্ষ, স্ক্রাবারীদ্রব্য প্রভৃতি
একং চীন থেকে প্রচুর পরিমাণে রেশম ওরাওর আত্মদানী বস্ত্র
হয়।

ঐরোপে দেখা যায় সুপ্তযুগে
ওরাওর অঙ্ক বিভিন্ন দেশের একটি অঙ্কদ্বারা বাণিজ্য
বস্ত্র তাড়়ে ঠেছিল। ওর পরবর্তী সুপ্তযুগে রাজনৈতিক-
অর্থনৈতিক তেল ঐ বাণিজ্য অনেকটা প্রায় প্রাপ্ত হতোছিল।

। সক্রিয় চিন্তা ক্রমিক ইতিহাসে যোগ